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The given article examines the varieties of psychologists in the European intellectual culture, having the aim to 

define the level and degree of the provoked consequences. Placing these consequences in the evidence allow to come to 
the conclusion that the dominant evaluation, which is completely negative, does not correspond to the reality and due to 
the last investigations needs to be revised and shortened. 

 
 
În ultimii 150 de ani, în cultura intelectuală europeană se observă un proces consecvent, multilateral, 

ascendent şi influent, dar, în acelaşi timp, neunivoc, care a luat denumirea de psihologism. Discuţiile ştiinţifice 
asupra lui decurg cu indolenţă şi poartă un caracter ciclic: psihologism–antipsihologism. Prin urmare, în 
literatura de specialitate, psihologismul este evaluat divergent, dar, totodată, unilateral. În baza exagerărilor 
admise se identifică deseori cu psihologizarea şi de aceea este conceput ca fenomen vădit de abatere ştiinţifică, 
termenul dat utilizându-se, de obicei, ca etichetă a învinuirii curente sau în calitate de reproş [5, 6, 21]. Or, în 
сel mai bun caz, psihologismul este sesizat ca fenomen pozitiv, dar disparat şi fragmentar: psihologismul 
artistic,  psihologismul teoriei literaturii şi cel estetic, psihologismul etnografic, lingvistic, sociologic, istoric, 
juridic, logic, geografic şi, într-un anumit sens, şi filosofic. Doar uneori psihologismul este evaluat ca un 
proces unitar, la nivel universal-culturologic, ca „... mişcare filosofico-metodologică a culturii intelectuale în 
plenitudine... pentru a demonstra locul şi semnificaţia deosebită a psihologiei în ea” [22].  

Scopul articolului constă în a cristaliza şi dezvolta în continuare conceptul psihologismului în baza analizei 
surselor disponibile. Literatura de specialitate nu dispune de lucrări de sinteză, nici la nivel de cercetări 
monografice sau articole ştiinţifice asupra psihologismului ca fenomen integru,  despre rolul şi însemnătatea 
lui în cultura intelectuală, deşi astfel de lucrări există la nivelul unor ştiinţe concrete. Unele dintre ele pun în 
evidenţă particularităţi esenţiale şi consecinţe grăitoare de influenţă a psihologismului asupra lor. Selectarea 
şi sinteza particularităţilor comune pentru diverse domenii (durata existenţei, gradul de răspândire, influenţa 
exercitată, extremităţile sau exagerările admise etc.) ar permite a elabora o viziune generală asupra rolului şi 
semnificaţiei psihologismelor în cultura intelectuală. 

Printre primele domenii ştiinţifice, unde psihologismul obţine o formă proeminentă, a fost etnografia, 
care a contribuit la formarea unei ramuri noi de studiu – etnopsihologia. Fondatorii ei, germanii M.Lazarus şi 
H.Steinthal, lansează în 1860 ideile de bază ale etnopsihologiei, miezul ideatic al căreia revine conceptului 
de „spirit al poporului”, care, în opinia lor, exprimă potrivirea psihică a indivizilor ce aparţin unei anumite 
naţiuni. „Spiritul poporului” poate fi constatat în baza studiului comparativ al limbajului, mitologiei, moralităţii 
şi culturii. Arsenalul ideatic al ei îşi trage originea din şcoala mitologică a folcloristicii şi a ştiinţei literaturii.  

Evoluţia conceptului de „spirit al poporului” are o continuare grăitoare. Către începutul sec. al XX-lea el 
este dezvoltat de W.Wundt, considerat „părintele psihologiei moderne”, într-un vast studiu în zece volume 
Psihologia popoarelor. Ulterior temele „spiritul poporului”, „sufletul colectiv”, „psihologia popoarelor”, 
firea psihologică a oricărei comunităţi etnice devine în sensul strict al cuvântului „molipsitoare” şi se elabo-
rează pe larg în multe ţări. Cu alte cuvinte, tematica în cauză obţine un caracter internaţional, fiind abordată 
pe larg, inclusiv şi în România [1, p.40-41, 51]. E cazul să observăm că acest proces a fost însoţit de unele 
exagerări şi extremităţi, care au condus la psihologizarea istoriei şi a fenomenelor sociale. O nouă abordare, 
care a depăşit limitele etnografiei, a fost conceptul  spiritului şi mentalităţii primitive (F.Boas, L.Levy-Bruhl). 

Psihologismul lingvistic apare în a doua jumătate a sec. al XIX-lea, perioadă de influenţă a psihologiei, a 
fost comună pentru multe discipline socioumanistice [5, 7, 15, 30]. Acest tip se caracterizează printr-o existenţă 
de scurtă durată şi un grad redus de răspândire, din cauza  că a avut loc subiectivizarea fenomenelor lingvistice. 
Tezele fundamentale ale lingvisticii (originea, evoluţia, esenţa limbajului şi vorbirii, corelaţia şi dezvoltarea 
limbii şi gândirii), întemeiate de şcolile precedente, au fost reinterpretate în baza psihologiei individuale şi 
asociative ce conducea la o autoizolare de societate şi de practica istorică. Relaţiile complexe de reciprocitate 
dintre limbaj, conştiinţă şi realitate au fost substituite prin subiectivism, individualism, psihologie asociativă. 
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Astfel, această orientare a condus la apariţia unor extremităţi. Spre exemplu, H.Steinthal identifica deseori 
limbajul cu gândirea, categoriile psihologice cu cele gramaticale. Această modalitate de abordare punea în 
relief raportul limbajului cu vorbitorul, actele de vorbire a limbajului viu, semnificaţia cuvântului şi pro-
poziţiei etc. şi astfel scotea în evidenţă fenomenele lingvistice din punctul de vedere al psihologiei vorbitorilor. 
Acest tip de psihologism nu s-a soldat cu o influenţă considerabilă asupra lingvisticii, dar a contribuit în mod 
indirect la apariţia etnopsihologiei şi – prin câteva stadii intermediare – a psiholingvisticii. Actualmente acest 
domeniu de studiu s-a instituţionalizat prin multiple mijloace: asociaţii internaţionale, reviste ştiinţifice, 
volume şi articole, cursuri universitare, grupuri şi centre de cercetare [8]. 

Astăzi psihologismul artistic nu are definiţii riguroase, deoarece rămân incerte şi controversate multe 
chestiuni. Totodată, s-au întreprins tentative de a-l separa de fenomenele similare din teoria literaturii şi estetică. 
Prin el se subînţelege formarea modalităţii de reprezentare a personajelor literare, arta analizei psihologice a 
omului şi reproducerea similară a caracterului uman, principiul estetic fundamental, elaborarea modurilor şi 
formelor de întruchipare şi dezvăluire a psihologiei omului [10, p.12, 13; 11, p.39-40]. În această ordine de 
idei, psihologismul artistic este considerat cel mai important mijloc de cunoaştere artistică a omului, obiectivul 
ei artistico-estetic, o realizare epocală a literaturii. În opinia cercetătorilor, analiza psihologică, ca un indice 
al dezvoltării artistice a omenirii, s-a format treptat. Deci, psihologismul artistic nu poate fi conceput ca o 
cerinţă abstract-normativă, ci reprezintă un fenomen istoric şi cere o abordare istorică. Pe parcursul dezvoltării 
literaturii pot fi observate „fluxuri” şi „refluxuri” ale atenţiei faţă de psihologismul artistic şi doar în sec. al 
XIX-lea el devine un sistem, atingând apogeul său în literatura rusă [10, 11]. O manifestare specifică a 
influenţei şi semnificaţiei acestui tip de psihologism poate fi considerat faptul apariţiei varietăţii psihologice 
a romanului, piesei de teatru, detectivului etc. Astăzi atenuarea, refuzul sau dispariţia psihologismului din 
literatura artistică se percepe ca o simplificare, o decădere a ei [14]. 

Constituirea psihologismului în teoria literaturii şi estetică se raportează la anii 80-90 ai sec. al XIX-lea şi 
reflectă procesul similar din literatura artistică, precum şi cotitura comună a sociologiei, filosofiei, 
lingvisticii etc. spre fenomenul în cauză [2, 6, 18, 23, 28]. Pătrunderea lui în teoria literaturii şi estetică a scos 
în evidenţă aspectul psihologic al creaţiei şi perceperii operei artistice, deosebirii dintre gândirea ştiinţifică şi 
cea artistică etc. Totodată, infiltrarea psihologismului a scos în relief un câmp destul de vast de probleme 
care s-au ramificat şi formează în etapa actuală un şir de domenii relativ independente de investigaţie: 
psihologia artei, psihologia creaţiei, psihologia măiestriei (autorului), psihologia percepţiei (operei artistice), 
psihologia reproducerii caracterului uman, care s-au soldat cu rezultate apreciabile şi au generat apariţia unui 
număr impunător de opere literare. Prin urmare, putem conchide că răspândirea psihologismului în aceste 
domenii are o influenţă benefică, poartă un caracter constant. 

Totodată, psihologismul estetic şi cel al teoriei literaturii cunoaşte unele abateri şi extremităţi. Spre exemplu, 
creaţia artistică era concepută ca un proces de sublimare a emoţiilor, sentimentelor şi frământărilor autorului 
în imagini, pe când dezvoltarea istorică a artei, determinarea ei socială  trecea pe planul al doilea, având loc 
subestimarea dinamicii istorice a artei [30]. Odată cu trecerea timpului, exagerarea factorului psihologic în 
aceste ştiinţe se înfruntă, iar temele abordate în baza lui devin direcţii autonome sau părţi componente şi se 
elaborează în continuare în temeiul altor idei şi orientări. Deci, psihologismul a condus la constituirea în 
estetică şi în teoria literaturii a câtorva domenii noi de studiu, care astăzi sunt considerate arsenale impre-
scriptibile ale lor. 

Psihologismul sociologic, în comparaţie cu celelalte tipuri ale psihologismului, cunoaşte o elaborare destul 
de îndelungată, accelerată şi impresionantă [1, 17, 29]. El există mai mult de o sută de ani rămânând şi astăzi 
o direcţie investigatoare de perspectivă. Psihologismul sociologic apare ca o tentativă de a  depăşi criza 
sociologiei pozitiviste (a lui A.Comte şi  H.Spenser), a devenit astăzi orientarea dominantă şi influentă a 
gândirii sociologice occidentale. Dezvoltarea lui impresionează prin numărul impunător de nume, scara de 
cercetări, varietăţi de investigaţii, concepte, direcţii, modalităţi şi niveluri de abordare, rezultate direct aplicative 
în diferite domenii, statut internaţional, facultăţi de psihosociologie, publicaţii periodice etc. Totodată, psiho-
logismul sociologic rămâne o formaţiune ştiinţifică destul de controversată, neunivocă şi contradictorie. 
Începuturile şi etapele lui de dezvoltare sunt controversate, starea de lucru a psihologismului sociologic este 
pluralistă şi eclectică. Odată cu rezultatele pozitive, el posedă modele reducţioniste, ce au provocat o critică 
justificată şi o atitudine dură faţă de el. Putem constata şi faptul că  lipseşte o teorie psihosociologică universală 
şi adecvată. El nu posedă o desemnare terminologică unică şi definitivă, deoarece sunt folosite un şir de denumiri, 
precum: şcoala psihologică din sociologie, psihologismul în sociologie, idei psihologice în sociologie, psiho-
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sociologie, curent psihologic în sociologie. Situaţia în cauză reflectă caracterul complex şi neunivoc al elaborării 
psihologismului sociologic, dar rămâne cert faptul că el constituie un eveniment remarcabil al istoriei gândirii 
sociale în epoca modernă şi contemporană [17, p.190].  

Consecinţe destul de profunde şi pozitive a provocat psihologismul în ştiinţa istorică [3, 4, 9, 12, 16, 19, 20] 
unde s-a conştientizat faptul că modelele explicative existente ale istoriei, care reliefau aspectele economice 
şi sociale, reduceau formaţiile spirituale la motive materiale şi interese sociale sau de clasă, erau insuficiente, 
deoarece omul ca atare dispărea, se dizolvă în faptele economice şi sociale şi a devinit firesc şi faptul că era 
necesar de a perfecţiona sau remodifica modelul explicativ al istoriei, plasând factorul ei spiritual la locul 
cuvenit. Procesul conceperii acestor fenomene posedă exemple convingătoare de materializare prin apariţia 
unor noi şcoli istorice (Şcoala de la Annales, M.Bloch, L.Febvre, J. Le Goff, R.Mandrou), orientări social-
psihologice ale studiului istoric (E.Erikson, fondatorul Institutului de Psihoistorie, USA, B.Porşnev, istoric 
sovietic, medievist, iniţiatorul paleopsihologiei), metodologie şi terminologie corespunzătoare (conceptul de 
mentalitate), noi nume celebre (I.Huizinga, H.Wallon). 

Direcţia în cauză a procesului istoric, analizată ca un fapt izolat, poate fi apreciată ca un fenomen întâmplător. 
Dar dacă ea este examinată din punctul de vedere al evoluţiei modelelor explicative ale istoriei, apoi procesul 
descris mai sus reprezintă o parte componentă, un fenomen legic al lor. Epoca Renaşterii şi mai ales secolele 
următoare, XVII şi XVIII, accelerează esenţial politica şi ştiinţa ei, care se răsfrânge nemijlocit asupra 
ştiinţei istorice. F.Voltaire, simbolul şi spiritul sec. al XVIII-lea, reformează modelul explicativ existent al 
istoriei cu unul principial nou, istoria regilor, stabilită în antichitate, devine istorie politică. Dar ştiinţa socială 
a sec. XIX-XX progresează şi înaintează pe primul plan economia şi sociologia. Ele, la rândul lor, conduc la 
o nouă reformare a modelului explicativ al istoriei, care pune în valoare, în relief deja motivele materiale, 
interesele sociale şi de clasă. Dezvoltarea furtunoasă a psihologiei în sec. al XX-lea contribuie la înfiriparea 
unui model explicativ mai fin, mai aproape de om, care şi este exprimat de psihologismul istoric. Bineînţeles, 
modelul explicativ abia înjghebat este departe de desăvârşire, dar în aceat caz rămâne important faptul căutării 
unor mijloace care a demarat. 

Pătrunderea psihologismului în filosofia occidentală se manifestă prin apariţia unor orientări, obiectul 
de studiu al cărora devin diverse fenomene spirituale ale omului şi societăţii: faptele conştiinţei ca atare 
(fenomenologia), metoda interpretării fenomenelor culturii spirituale (hermeneutica), subconştientul şi 
inconştientul în om şi cultură (freudism şi neofreudism), frământările omului cu privire la existenţa sa în 
lume (existenţialism), asigurarea socială a potenţelor creative ale personalităţii (personalism), logica şi 
limbajul ştiinţei (neopozitivism), dezvoltarea cunoaşterii ştiinţifice (postpozitivism), structura şi funcţionarea 
diverselor fenomene spirituale: mit, poveste, gândire primitivă etc. (structuralism). 

În contextul dat, este cazul să observăm două tentative similare ale filosofiei marxiste: conceptul lui 
G.Plehanov şi concepţia structurii conştiinţei sociale a filosofiei sovietice. G.Plehanov tindea să creeze în 
baza filosofiei marxiste o metodologie pentru studierea fenomenelor spirituale ale societăţii. Locul central şi 
rolul determinant în această concepţie îi revenea termenului „psihologie socială”. Concepţia în cauză este 
puţin cunoscută, deoarece la timpul său ea a fost evaluată de V.Lenin neadecvat, ca politic greşită, ce a stopat 
răspândirea ei. 

Concepţia filosofiei sovietice despre structura conştiinţei sociale reprezintă o tentativă de a elabora o 
metodologie de studiu a vieţii spirituale a societăţii. Temeiul ideatic al concepţiei în cauză îl constituie o 
unire eronată a două noţiuni, ce desemnează titlul doctrinei. Din păcate, eroarea ce ţine de îmbinarea acestor 
noţiuni era împărtăşită şi de comunitatea academică, ce a asigurat concepţiei structurii conştiinţei sociale o 
atitudine binevoitoare, o răspândire largă, o critică superficială şi fragmentară. Totuşi, critica ştiinţifică a pus 
în evidenţă, a nominalizat majoritatea lipsurilor concepţiei în cauză şi astfel s-a apropiat nemijlocit de dezvăluirea 
erorii admise. Dar lipsa unei analize sistematice şi exhaustice a temeiului ideatic eronat determină şi astăzi o 
reproducere episodică a modului de abordare şi a unor teze ale acestei concepţii. 

Investigaţiile psihologice întreprinse în logică au avut o rezonanţă negativă, care se menţine până astăzi 
şi, concomitent, au provocat o orientare opusă – antipsihologismul logic [24, 25]. Cât priveşte psihologismul 
geografic, apoi el abia se înfiripă, ce determină lipsa datelor ştiinţifice necesare [11]. 

Interpretarea psihologică a dreptului are câteva varietăţi. Ele au apărut la hotarul sec. XIX-XX–înc. 
sec. al XX-lea, care interpretau unele probleme teoretice ale lui în mod netradiţional şi a stârnit un răsunet 
viu, a provocat şi o critică justificată, care a limitat răspândirea acestei modalităţii de abordare a dreptului. 
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Una dintre cele mai originale concepţii îi aparţine lui L.Petragiţki (1837-1931), profesor la facultatea de 
Drept a Universităţii din Sankt Petersburg [26, 27]. 

Analiza varietăţilor psihologismului permite a fixa o situaţie cognitivă opusă celei expuse în ghidurile 
enciclopedice, care constă în identificarea psihologismului ca atare doar cu extremităţi, abateri, exagerări. 
Prin urmare, dezvoltarea lui cunoaşte numeroase fenomene productive şi pozitive, care astfel indică vădit 
depăşirea situaţiei consemnate. Deci, evaluarea psihologismului ca totalmente negativ nu mai corespunde 
realităţii, evaluarea negativă de cândva poate fi admisă astăzi doar selectiv. Astfel, este evident faptul că este 
necesară o revizuire a concepţiei cu privire la rolul şi semnificaţia psihologismului în cultura intelectuală. 

Majoritatea varietăţilor psihologismului posedă o multitudine de efecte pozitive la care nu se va renunţa, 
deoarece ele au devenit părţi sau/şi particularităţi imprescriptibile. Spre exemplu, noi varietăţi de genuri ale 
literaturii artistice, noi domenii şi modalităţi de studiu ştiinţific şi reprezentare artistică, noi şcoli, orientări în 
istorie, sociologie, lingvistică. Atenuarea, refuzul sau dispariţia factorului psihologic în aceste domenii poate 
fi percepută ca o simplificare, o decădere a lor. Astfel, restituirea nivelului sau poziţiei iniţiale, prepsihologice, 
de dezvoltare a activităţilor consemnate este imposibilă. Deci, ştiinţa, arta, practica se vor dezvolta în continuare 
doar în baza şi ţinând seama de schimbările provocate de psihologism. Prin urmare, psihologismele existente 
indică realmente cotitura culturii intelectuale europene care a obţinut un caracter ireversibil. În pofida 
extremităţilor şi exagerărilor admise, cotitura consemnată nu are o direcţie inversă. 

Concluzia finală ţine de inadmisibilitatea evaluării complet negative a psihologismului ca atare. Semnificaţia 
generală a diverselor tipuri de psihologisme analizate constă în răspândirea largă a factorului psihologic în 
analiza diverselor fenomene intelectuale, contribuind astfel la îmbogăţirea şi aprofundarea lor. Consecinţele 
lui pentru cultura intelectuală sunt în linii generale profunde, productive şi ireversibile. Prin urmare, nu poate 
fi admisă şi/sau considerată corectă situaţia cognitivă, când evaluarea psihologismului ca atare rămâne 
totalmente negativă. 

Un lucru este cert, apariţia curentului psihologic a condus la formarea unui domeniu nou de investigare 
ştiinţifică – dezvoltarea spirituală a societăţii, care va avansa ştiinţele socioumanistice la o treaptă nouă de 
dezvoltare, pe motiv că au fost create premisele necesare. 
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